

В диссертационный совет Д 521.037.02,
созданный на базе НОУО ВО
«Российская академия адвокатуры и нотариата»
105120, г. Москва, Малый Полуярославский
переулок, д. 3/5, строение 1

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации **Пестовой Оксаны Юрьевны** «Нормативно-правовое регулирование оказания медицинской помощи осужденным к лишению свободы в России» (Москва, 2018. - 30 с.) представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.08 – уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право

Анализ научной литературы по проблеме нормативно-правового регулирования оказания медицинской помощи осужденным в местах лишения свободы показывает, что она является в отечественной и зарубежной гуманитарной науке одной из востребованных и актуальных, что связано со значимостью данного вида правоотношений для эффективного функционирования механизма правового регулирования. Кроме этого проблема исполнения уголовных наказаний в отношении больных осужденных является актуальной для многих государств, в том числе и для России, особенно в последние годы. Это обусловлено особенностями организации уголовно-исполнительного процесса, уровнем материального положения исправительных учреждений, состоянием медицины и фармакологии в России, недостаточным финансированием пенитенциарной медицины и др.

Автор работы убедительно доказывает актуальность и значимость исследования (с. 3-7 автореферата), что проявляется в том, что протяжении всего периода существования института оказания медицинской помощи осужденным, государством никогда так остро не ставился вопрос о необходимости кардинального реформирования пенитенциарной медицинской системы как элемента уголовно-исполнительного права.

Актуальность и востребованность темы исследования связана и с тем, и здесь мы согласимся с автором, что «проблему теоретических и практических разработок заявленной темы исчерпанной и удовлетворительно решенной пока нельзя, так как постоянное развитие общества ставит перед современными учеными-пенитенциаристами новые вопросы, требующие как теоретического осмысления, так и практического воплощения» (с. 8 автореферата), как и отсутствуют исследования, анализирующие на историко-правовое содержание в сфере оказания медицинской помощи осужденным в местах лишения свободы в России.

Из автореферата следует, что автору удалось провести анализ становления и развития отечественного уголовно-исполнительного права в сфере оказания медицинской помощи осужденным (первая глава), рассмотреть влияние международных правовых актов на реализацию права осужденных на медицинскую помощь (вторая глава) и высказать авторскую позицию относительно формирования и развития самостоятельного института оказания медицинской помощи осужденным (третья глава).

Автором установлена специфика пенитенциарного института оказания медицинской помощи осужденным в ходе исследования процесса формирования и развития современных тенденций пенитенциарного права в сфере медицинской помощи осужденным (с.24-26 автореферата).

Положительно следует оценить и то, что автором для определения направлений оптимизации действующего уголовно-исполнительного законодательства по оказанию медицинской помощи осужденным проведено социологическое исследование среди осужденных и сотрудников и работников УФСИН России и чего были выявлены положительные и отрицательные моменты в деятельности организации медико-санитарного обеспечения учреждений уголовно-исполнительной системы, а также

предложены основные шаги по вопросу улучшения пенитенциарной медицины в уголовно-исполнительном праве Российской Федерации (с. 28 автореферата).

Автором комплексно изучена и проанализирована практика Европейского суда по правам человека относительно Российской Федерации в рамках соблюдения ст. 3 Конвенции о защите прав человека и основных свобод и делается вывод о том, что на сегодняшний день постановления ЕСПЧ способствуют гуманизации уголовно-исполнительного законодательства в сфере оказания медицинской помощи осужденным (с.22-24 автореферата).

Положения, выносимые на защиту, отличаются достаточной степенью научной новизны, оригинальностью и отражают самостоятельный вклад соискателя в юридическую науку (с. 11-14 автореферата). Особенно хотелось бы отметить научную новизну исследования.

Научная новизна диссертационного исследования Пестовой Оксаны Юрьевны «Нормативно-правовое регулирование оказания медицинской помощи осужденным к лишению свободы в России» определяется рядом достигнутых научных результатов, позволяющих обогатить научные знания в сфере уголовно-исполнительного права, раскрываются проблемные вопросы, связанные с оказанием медицинской помощи осужденным, отбывающим уголовные наказания в виде лишения свободы. Автор оценивает эффективность норм, регулирующих общественные отношения в сфере оказания медицинской помощи осужденным как результат реализации гуманизации действующего уголовно-исполнительного законодательства Российской Федерации.

Положительно следует оценить и то, что автор предлагает внести дополнения в отдельные статьи Уголовно-исполнительного кодекса РФ (с. 16-17 автореферата).

К числу очевидных достоинств работы относится ее фундаментальность, доказательность основных положений, высокая эрудиция и научная культура автора.

При бесспорных достоинствах работы, хотелось бы высказать ряд замечаний.

Определяя методологию диссертационной работы, автор указывает, что одним из методов является сравнительно-правовой, который использовался при изучении отечественного и зарубежного пенитенциарного законодательства в части охраны здоровья осужденных и оказания им медицинской помощи (с. 10 автореферата). Отметим, что использование данного метода позволяет сопоставлять правовые явления разных правовых систем современности, выявляя общее, особенное, единичное при исследовании правовых явлений, институтов, отраслей права и в целом правовой системы. Полагаем, что данный метод в работе не был использован в полной мере, так как не проводился сравнительный анализ пенитенциарного института оказания медицинской помощи осужденным в России и в какой-либо зарубежной стране. Отметим, что во второй главе (второй параграф) автор анализирует отечественный опыт и мировую практику медицинской помощи осужденным», проанализирована практика Европейского суда по правам человека относительно Российской Федерации в рамках соблюдения ст. 2, 3 Конвенции о защите прав человека и основных свобод. Но это не анализ законодательства и судебной практики конкретной зарубежной правовой системы, хотя и, бесспорно, что европейская практика в данной сфере интересна. Обратим внимание и на то, что существует некоторая подмена понятий – в названии параграфа используется термин «мировая практика», а в итоге анализируется только европейская.

Считаем, что соискателю следовало бы уделить внимание как зарубежному опыту в анализе уголовно-исполнительного права России в сфере оказания медицинской помощи осужденным, так как и сравнительно-правовому методу в целом, который бы позволил более глубоко понять национальное право, его недостатки и возможно заимствовать передовой опыт отдельных зарубежных стран в данном вопросе.

Во втором положении выносимом на защиту (с. 11-12), автор формулирует понятие пенитенциарного института оказания медицинской помощи осужденным. Хотелось бы уточнить, с чем связано желание определить авторское понимание данной категории?

Недостатками, имеющимися в теории уголовно-исполнительного права или отсутствием в законодательстве данного понятия? Возможно, в работе и представлена позиция автора, но в рамках автореферата не совсем понятно в связи с чем предлагается собственное определение пенитенциарного института оказания медицинской помощи осужденным.

Высказанные замечания носят характер пожеланий и касаются дискуссионных вопросов и не могут повлиять на общую весьма положительную оценку исследования о нормативно-правовом регулировании оказания медицинской помощи осужденным к лишению свободы в России, как целостного, самостоятельного, творческого исследования, обладающего элементами научной новизны.

По теме диссертации Пестова Оксана Юрьевна имеет 17 научных работ (общим объемом 5,82 п.л.), 6 из которых опубликованы в ведущих рецензируемых научных журналах и изданиях, рекомендованных ВАК при Министерстве образования и науки Российской Федерации для опубликования результатов диссертационных исследований. Все сказанное свидетельствует о надлежащей апробации положений диссертационного исследования.

Таким образом, на основании автореферата можно сделать вывод, что диссертационная работа Пестовой Оксаны Юрьевны «Нормативно-правовое регулирование оказания медицинской помощи осужденным к лишению свободы в России» представленная на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.08 – уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право, представленная на соискание ученой степени кандидата юридических наук, отвечает и соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата юридических наук абзацем 2 п. 9 Положения о порядке присуждения ученых степеней, утвержденное Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, является единолично выполненным и завершенным научным исследованием, а ее автор – Пестова Оксана Юрьевна заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук.

Отзыв составлен кандидатом юридических наук (12.00.08 - уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право), доцентом Ююкиной Мариной Валентиновной, обсужден и утвержден на заседании кафедры уголовного права и процесса Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Тамбовский государственный университет имени Г.Р. Державина» (протокол № 9 от 14 мая 2018 г.).

Заведующий кафедрой
уголовного права и процесса
ФГБОУ ВО «Тамбовский государственный
университет имени Г.Р. Державина»,
кандидат юридических наук, доцент



Елена Альбертовна Попова

«16» мая 2018 года



ФГБОУ ВО «Тамбовский государственный университет имени Г.Р. Державина»
Подпись _____
ЗАВЕРЯЮ
Начальник управления кадровой политики
« 16 » мая 20 18 г.

392000, г. Тамбов, ул. Интернациональная, 33
Сайт: <http://www.tsutmb.ru>
Тел. 8 (4752) 72-34-34, доб.3119
E-mail: post@tsutmb.ru, elenap2672@yandex.ru